

金融如何为经济社会发展提供高质量服务？营造良好的货币金融环境成为首个着力点。中央金融工作会议指出，要“切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务”“始终保持货币政策的稳健性”“优化资金供给结构”“提高资金使用效率”……一系列举措为营造良好的货币金融环境指明了方向。

近年来，面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，稳健的货币政策保持定力、顶住压力、科学施策，坚持不搞“大水漫灌”、不超发货币，没有大起大落、大放不收，而是始终坚持稳字当头、以我为主，保持货币金融条件的合理稳定，在全球高通胀背景下保持了物价水平平稳运行，推动我国经济总体回升向好。

稳健的货币是预期的重要基础，实施好货币政策的一个关键要求就是“稳”。稳健的货币政策将有力促进经济社会实现发展较快、就业充分、物价稳定、国际收支平衡的优化组合。宏观经济和物价水平持续保持稳定，居民对未来收入、企业对未来经营、外贸对经贸往来的预期也将更加稳定，有助于有效需求和有效供给、消费和投资、内需和外需良性互动循环，进而增强宏观经济的稳定性。

拿稳指挥棒，四两拨千斤。按照中央金融工作会议的部署，接下来，金融管理部门要保持流动性合理充裕，准确把握货币信贷供需规律和新特点，总量上合理增长，结构上有增有减，节奏上平稳适度，更加注重做好跨周期调节和逆周期调节，充实货币政策工具箱。同时，加强货币供应总量和结构双重调节，在“稳”的基础上，创新和运用结构性货币政策工具，为高质量发展增强“进”的动力。

营造良好的货币金融环境，创新是绕不开的话题。中央金融工作会议指出，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展，既是总结过往，更是指明未来。要坚持让市场决定资源配置，坚持经营主体自主决策、自负盈亏，不直接干预微观主体经济活动，充分发挥我国4000多家金融机构、上百万银行工作人员在获取市场信息、配置金融资源方面的作用，引导金融机构在市场竞争中实现金融资源配置的最优化。同时，更好发挥政府作用，营造适宜的流动性环境，在宏观层面把握好利率汇率，让金融活水真正流向人民期盼、社会需要的地方，避免金融资源跑偏、走空，充分体现社会主义市场经济的优越性。

全面加强金融法治建设，为金融高质量发展提供坚实制度保障。金融系

统要按照中央金融工作会议的要求，强化法治思维、提升法治能力，加快法治建设步伐，及时推进金融重点领域和新领域立法，不断优化金融生态，弘扬诚信文化和契约精神，提升金融供给的质效和可持续性，为金融业健康长远发展保驾护航。

好的环境是兼顾内外均衡的良性循环系统。要努力把握新时代金融发展规律，以金融供给侧结构性改革为抓手，深化利率和汇率市场化改革，统筹金融开放和安全。一方面，健全市场化利率形成、调控和传导机制，引导融资成本持续下降；另一方面，加强外汇市场管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，充分发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器的作用。

营造良好的货币金融环境，不是抽象的概念，而是具体的行动，更要落实到为人民服务上。坚持以人民为中心的价值取向，以不断满足人民日益增长的优质金融服务需求为出发点和落脚点，既满足经济发展需要，也要维护好币值稳定，守护好老百姓手里的钱袋子。把握住了这样的本质，一项项部署就有了温度，金融体系的适应性、竞争力和普惠性将得到有效提升，实体经济将得到更高质量、更有效率、更加安全的金融服务。

李克强同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别。胡锦涛送花圈表示哀悼

李克强同志抢救期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对李克强同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



的遗体，2日在北京八宝山革命公墓火化。

李克强同志因突发心脏病，经全力抢救无效，于2023年10月27日0时10分在上海逝世，享年68岁。

李克强同志抢救期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对李克强同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

2日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念李克强同志”，横幅下方是李克强同志的遗像。李克强同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，习近平和夫人彭丽媛，李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到李克强同志的遗体前肃立默哀，向李克强同志的遗体三鞠躬，并与李克强同志亲属一一握手，表示慰问。胡锦涛送花圈，对李克强同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，李克强同志生前友好和家乡代表也前往送别。

11月2日，李克强同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别，胡锦涛送花圈表示哀悼。这是习近平与李克强亲属握手，表示深切慰问。

新华社记者 谢环驰摄

新华社北京11月2日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十七届、十八届、十九届中央政治局常委，国务院原总理李克强同志

10月份物流业景气指数继续扩张

总体物流活动保持较高活跃度

本报北京11月2日讯 中国物流与采购联合会2日发布数据显示，10月份我国物流业景气指数为52.9%，环比回落0.6个百分点，继续位于扩张区间。

仓储物流等业务总量指数均在扩张区间。其中道路运输业务总量指数连续多月在52%以上较好水平，大宗物资运输需求有所提振，铁路运输业务总量指数为52.6%，环比上升0.5个百分点。

10月份物流业景气指数尽管有所回落，但总体来看物流活动仍保持较高活跃度，一方面是受居民消费动能的持续带动，另一方面是多项稳投资、稳预期政策出台推动供应链上下游需求逐渐恢复。

近日，财政部印发《关于引导保险资金长期稳健投资 加强国有商业保险公司长周期考核的通知》，将经营效益指标的净资产收益率由“当年度指标”调整为“3年周期指标+当年度指标”相结合的考核方式，并对其投资管理提出了相关要求。

调查显示，我国保险公司的投资绩效考核周期以中短期为主，近七成机构采取年度考核方式。“短周期”投资收益考核，一方面降低了险资对股票等权益类资产波动性的容忍度，抑制了相关投资积极性；另一方面也导致部分险企过多追求短期收益而忽视风险。

财政部有关负责人表示，《通知》按照保险行业运营规律，增强资产与负债的匹配性，继续引导国有商业保险公司长期稳健经营，防止因单纯考核年度目标，出现突击业绩、忽视风险的短期行为，鼓励其进行长期投资、稳定投资、价值投资。

“激励险企秉持价值投资理念，抑制投机冲动，必须从企业内部治理和绩效考核入手，切断险企短期逐利行为。”

中国财政科学研究院金融研究中心研究员封北麟表示，《通知》意在引导险企关注长期投资，提升投资稳健性，不仅有利于持续稳定和活跃资本市场，也符合保险企业自身的利益诉求。在此基础上，进一步完善国有商业保险公司投资管理制，带动我国保险企业改革创新。

《通知》对国有商业保险公司在投资资质、资金投向和内部管理方面提出了相关要求。比如，要遵守监管要求的偿付能力、风险管理、公司治理等相关规定，匹配自身投资管理能力、风险控制能力和相关资质；保险资金要投向风险可控、收益稳健、具有稳定现金流回报的资产，不得用于收益不稳健、价格波动大、现金流不稳定的高风险投资；要建立透明规范的投资决策程序，设置科学有效的投资风险评级体系等。

业内人士普遍认为，此次改革措施将提高险企投资权益类资产的积极性，进一步打开险资入市空间。中国人寿集团相关负责人表示：“保险资金是资本市场的重要参与力量。《通知》将引导险企提高投资权益类资产的稳定性，有助于增加资本市场中长期资金规模，改善市场结构，降低市场波动，优化市场生态。”

“保险企业的业绩受短期因素影响巨大，比如负债端受市场利率影响，资产端受股市影响，如果两端同时受到负面影响，会对保险企业的业绩造成较大冲击。”上海对外经贸大学金融管理学院保险系主任郭振华教授认为，拉长考核期，可引导险企在资产配置上做更长期的考量，不仅有利于自身稳健经营，也有利于资本市场发展。

专家认为，此次政策落地，与此前相

5000多家公司发布三季报——

上市公司多项指标变化积极

本报记者 彭江

截至10月31日，上海、深圳证券交易所共5078家公司披露三季度业绩报告。在一系列稳经济、保民生、促消费政策的有力支撑下，沪深上市公司经营业绩整体迈入边际修复轨道，多个行业、多项指标出现积极变化。前三季度上市公司积极投资扩产，营业收入整体保持增长态势，龙头企业表现稳健，消费引擎作用显著，上市公司经济“动力源”作用明显。

经营业绩逐步修复

“在政策有力支持下，我国经济稳步复苏，上市公司经营业绩也逐步修复。整体净利润下降趋缓，边际上出现恢复势头。”广西大学副校长田利辉表示。

数据显示，前三季度，沪市上市公司合计实现营业收入38.44万亿元，同比增长1.6%；实现净利润3.51万亿元。其中，1314家公司营收实现同比增长，306家公司营收同比增速超30%；1837家公司实现盈利，占比82%，936家净利润同比增长，622家净利润同比增速超30%，125家扭亏为盈；411家公司亏损，102家亏损金额减少，合计亏损额较上年同期大幅收窄约53%，盈利面持续扩大。

深市上市公司实现营业收入合计15.06万亿元，同比增长4.19%；实现净利润8812.64亿元，同比下降7.30%。前三季度，深市2216家公司实现盈利，占比78.3%，1132家公司盈利超过1亿元，353家公司盈利超过5亿元；480家公司净利润同比增长幅度超过50%；269家公司净利润同比增长幅度超过100%。

创业板是创新型成长型企业的聚集地。前三季度，创业板“优创新、高成长”特色鲜明，营收增幅领先A股整体市场。1324家创业板公司合计实现营业收入2.8万亿元，同比增长8.86%。567家公司净利润实现正增长，308家公司净利润同比增速超过30%，占比分别为42.82%、23.26%。前三季度，创业板893家战略性新兴产业企业平均实现营业收入和净利润分别为21.12亿元、1.84亿元，同比分别增长11.76%、2.11%。

558家科创板公司前三季度合计实现营业收入9272.93亿元，归母净利润595.31亿元；超六成公司实现营业收入同比增长，其中60家公司增长超过50%。值得一提的是，科创板公司毛利率水平保持高位，前三季度毛利率平均达到42%。

专家表示，当前积极因素在不断集聚，支撑经济持续复苏。宏观层面，万亿元国债发行释放稳增长强烈信号，稳投资政策持续加码，各地促消费等政策接续发力显效。随着经济形势的趋向向好，上市企业将继续保持良好发展态势。

研发投入持续提升

今年以来，上市公司持续加大研发投入，优化迭代产品服务，创新成色更足，科技含量更高。

前三季度，深市公司研发费用合计为4538.06亿元，同比增长9.35%；研发强度为3.01%，较上年提升0.14个百分点。比亚迪、宁德时代、美的集团等10家公司前三季度研发费用均在50亿元

以上；64家公司研发费用在10亿元以上。

前三季度，沪市实体类公司合计研发支出约5813亿元，同比增长8%。分行业看，传统行业转型升级加快，公用事业、交通运输、建筑业、采矿业研发支出增幅达23%、13%、12%、9%；高技术行业研发投入增幅更为显著，电子设备制造业、信息技术服务业、运输设备制造业研发支出增幅达20%、15%、15%。

科创板作为“硬科技”企业主阵地，坚持创新驱动发展、高研发投入的特质显著，前三季度研发投入合计959亿元，同比增长26%，研发投入占营业收入比例的中位数达到13%，同比提升近4个百分点，175家公司研发强度超过20%，较去年同期增加52家。

“科创板企业积极服务科技强国战略，在半导体、集成电路自动化、创新药等重点领域稳定生产的同时，保持或增加了研发投入力度，最终也都获得了满意的成果。”川财证券首席经济学家陈雳表示。

财报显示，科创板公司克服内外部不确定因素影响，深耕科技创新，加快核心技术攻关，促进科技创新成果高质量转化。

重点领域动能强劲

“旅游消费、汽车制造、批发零售等企业利润增长显著，营业收入等多项指标展现出市场复苏势头。我国资本市场有望在经济复苏和企业盈利恢复的背景下走出底部区域，迎来繁荣发展。”田利辉说。（下转第二版）

黑龙江

本报哈尔滨11月2日讯(记者吴浩)今年以来，黑龙江省牡丹江市加大数字经济产业招商引资和项目建设力度，前8个月，全市招商引资到位资金443.4亿元，同比增长47.7%。

在牡丹江西安区，多年闲置资产平安大厦被打造成总面积达5万平方米的新经济产业园。牡丹江西安区委书记赵玉国告诉记者，目前产业园已入驻数字经济、生物经济、创意设计等企业82家，成为牡丹江数字经济产业发展的重点产业园区。

牡丹江充分把握推动制造业数字化转型政策机遇，引导企业加快数字车间、智能工厂、智能制造示范点建设。位于阳明区的恒丰纸业是一家拥有70多年历史的老牌国企。“今年我们投资3亿元新建4万吨低定量特种涂布纸项目，项目建成后将成为国内造纸行业数字化智能化先进工厂。”恒丰纸业数字化总监徐禄说。

牡丹江海林市着力推动“数字+农业”，重点建设新安数字农业小镇。“我们将打造集生产过程管理、产品溯源管理、云集市、线上风光、数字居民、数字党建为一体的农业指挥中心可视化驾驶舱。以数字农业小镇建设为示范引领，推动全市数字农业发展和数字乡村建设。”海林市委书记魏红梅说。

“推动牡丹江经济高质量发展需要加快培育数字新动能。”牡丹江市委书记代守仑表示，牡丹江将推动数字经济与实体经济深度融合，建立以企业为主体的科技创新模式，利用工业互联网、大数据、人工智能等数字技术推动产业转型升级。

打造